
A TA  DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO/MA

Realizada no dia 23 de abril de 2021, às 09h 30min, de forma remota pelo sistema app da 
Zoom. Sob a presidência do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva e da Mesa Diretora, 
composta pelos Vereadores: Eleonilson Nascimento Gomes, Vice-Presidente; Francisco Eraldo 
Silva de Oliveira, l q Secretário, e com os demais Vereadores: Marineide Lisboa dos Santos, 
Lielton Moraes de Sousa, Manoel Gomes Sobrinho Filho, Edirson Moraes Salazar, Greison 
Ribeiro de Araújo, Edson Flor de Arruda e Antônia Hermenegilda Canuto. Sob a proteção de 
Deus, a partir da oração do Pai Nosso, o Sr. Presidente declarou aberta a presente Sessão. O 
Presidente pôs em discursão as Atas do dia 08 de janeiro do 2021,26 de fevereiro de 2021,05 
de março de 2021,12 de março de 2021 e dia 09 de abril. Foram analisadas e encaminhadas 
para que fossem feitas modificações em todas. Em seguida iniciaram-se a ORDEM DO DIA com 
o Presidente fazendo a leitura do Requerimento de n» 006/2021 de autoria do Vereador 
Francisco Eraldo, que solicita a perfuração de um poço artesiano e um reservatório no 
Povoado Olho d'Água Seco. Após a explanação do requerimento, foi posto em votação e 
APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Requerimento de n« 006/2021 de autoria do 
Vereador Edirson Moraes Salazar, que solicita manutenção e reparos na iluminação pública 
no Povoado Boa Esperança deste município, que após a explanação foi posto em votação e 
APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Requerimento ns 007/2021 de autoria do 
Vereador Edirson Moraes Salazar, que trata sobre a criação de Comissão Especial para 
promover estudos relativo à situação atual das estradas vicinais do Município. Após a 
explanação do referido Requerimento, o Presidente deu andamento a Ordem do Dia fazendo 
a leitura do Requerimento n» 008/2021 de autoria do Vereador Edirson, Moraes Salazar, que 
solicita informações à Secretária de Saúde Municipal, sobre o funcionamento do serviço móvel 
de saúde (ambulância). Após a explanação do referido Requerimento, o Presidente fez a 
leitura do Projeto de Resolução nfi 001/2021 de autoria da Vereadora Marineide Lisboa dos 
Santos, para que pudesse ser colocado em discursão a escolha da Procuradora da Mulher e a 
Procuradora Adjunta, tendo sido definido que a Vereadora Marineide Lisboa dos Santos seria 
a Procuradora e a Vereadora Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins a Procuradora Adjunta. 
Em seguida foi posto em votação e APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS a escolha ao 
cargo da Procuradora da Mulher e Procuradora Adjunta, tendo sido eleitas a Marineide Lisboa 
como Procuradora e Wanya Dalce como Procuradora adjunta. O Presidente então encerrou a 
Ordem do Dia e encaminharam para o GRANDE EXPEDIENTE que foi iniciado pela VEREADORA 
MARINEIDE LISBOA, que fala sobre o projeto da Procuradoria da Mulher que é uma conquista 
para todas as mulheres de São Luís Gonzaga, e agradeceu a todos que apoiaram ela nesse 
projeto de grande importância, falou também de que até agora não foi aprovada nenhuma 
Ata, e diz que este trabalho não é tão simples, parabenizou a servidora da casa Izadora pelo 
seu empenho que tem para coordenar as Atas. Discorreu sobre os requerimentos que estavam 
todos sendo aprovados, e diz que todos os vereadores estão tendo grande empenho para com 
a população. Citou também sobre um requerimento que a mesma ia colocar em votação que 
é sobre o Povoado Centro dos Grilos em que ela pede piçarra para as estradas e também o 
concerto de uma ponte ou até mesmo colocar bueiras. Falou da sua visita no Povoado Limeira 
e que já chegaram os materiais para construção do poço e diz que a comunidade está muito 
feliz, ainda falando sobre o Povoado Limeira agora sobre as estradas de lá pois tem muitas 
poças de lama e diz que é preciso colocar piçarra para que possa ficar mais fácil o acesso. Falou 
dos requerimentos que dá prioridade a zona rural pois esta área tem muita necessidade. Citou 
alguns Povoados que necessitam de reconstrução das estradas e colocação de bueiros. Ao



finalizar pediu para que a população tome os devidos cuidados usando máscaras, álcool em 
gel, e pede que mantenham o distanciamento social.

O VEREADOR MANOEL GOMES, inicia falando sobre um assunto que desde do início do ano 
letivo de 2021 que é saúde e estradas, relatou do acontecido em que foi preciso duas 
mulheres serem carregadas em rede por moradores por conta das estradas estarem muito 
ruins, e diz que tem que haver melhoramento nessas estradas, o mesmo diz que há muitos 
relatos das estradas pois o pessoal da zona rural tem grande dificuldade em locomover, 
discorreu sobre a fala da vereadora Neide em que ela diz sobre o Povoado Centro dos Grilos 
e que a estrada precisa de piçarra e bueiros ou até uma ponte, e pede para que o gestor tenha 
um olhar especial para com essas localidades. Pregão eletrônico número 010 de 2020 abertura 
de proposta do dia 16 de março de 2021 objeto contratação de empresa para fornecimento 
de urnas funerárias atendendo as necessidades da secretaria municipal de assistência social 
valor R$ 222.798,45 centavos (duzentos e vinte dois mil, setecentos e noventa e oito reais e 
quarenta e cinco centavos) total de urna funerárias de 255 (duzentos e cinquenta e cinco). E 
foi contratada também mil quilômetros para o traslado de corpos, a empresa foi contratada 
para percorrer esses mil quilômetros se houver necessidade. Pregão eletrônico 09 de 2021 
objeto contratação de empresas especializadas na prestação de serviço para a formação 
adequada de professores, coordenadores, gestores, supervisores do município, ou seja, uma 
capacitação para essas funções, valor R$ 120.652,00 (cento e vinte mil, seiscentos e cinquenta 
e dois reais). E questionou se essa capacitação realmente aconteceu. Manifestou-se sobre a 
fala do vereador Eleonilson na sessão anterior que falou que os vereadores tinham que ser 
mais compreensíveis quanto as suas cobranças, e que só traziam problemas e não soluções, 
e o Vereador Manoel alega que quando trás os problemas ele já faz algumas sugestões aos 
órgãos responsáveis pelo o município que é a gestão e as secretárias, discordou do Vereador 
Eleonilson na sua fala em que ele trata a morte como naturalidade, e pede para que medidas 
sejam tomadas para que a população seja protegida, e diz que o propósito de todos os 
vereadores é de cuidar da população.

O VEREADOR LIELTON falou sobre a questão das estradas do município, que no momento são 
a grande dificuldade que existe, e que não foi à toa que seu 1° requerimento foi pedindo 
melhorias na estrada do Povoado Lago do Boi. Discorreu sobre um problema que aconteceu 
no sábado passado, no Povoado Gororoba, e que a situação que ali se encontra é muito 
complicada. Contou que conversou com alguns moradores e muitos reclamaram, dizendo que 
durante a campanha eram mais visitados. Contou que na época em que visitou povoado, era 
verão e já estava difícil de transitar, e agora no período de inverno a situação se agravou. 
Contou que o prefeito já foi acionado e que as providências serão tomadas, e pediu que o 
mesmo faça todo o possível para providenciar a reparação daquela estrada, para que os 
moradores possam tempo de seu direito de ir e vir preservado. Discorreu sobre o 
requerimento do Vereador Dico, que solicitada iluminação no Povoado Boa Esperança, e 
declarou que admira muito a equipe de iluminação pública, pois atenderam prontamente seu 
pedido de solucionar o problema do povoado Carmo, e que com certeza irão atender esse 
requerimento. Enfatizou que todos os requerimentos foram de grande valia, como o do 
Vereador Eraldo, que pede a perfuração de um poço ou se necessário, somente um 
reservatório, no Povoado Seco.

O VEREADOR FRANCISCO ERALDO iniciou agradecendo e parabenizando o Presidente pela 
sessão remota. Lamentou a grande perda da senhora Maria do Socorro conhecida como 
Socorro. Em seguida, agradece todos os vereadores que votaram no seu requerimento



006/2021 que trata do poço do Olho d'Água Seco e pede que o problema seja solucionado. 
Parabeniza mais uma vez a Vereadora Marineide, e reforça a indicação para a melhoria das 
estradas como o Centro dos Grilos e outras, onde se encontram intrafegáveis e acredita que 
o atual gestor irá se atentar para a melhoria dessas estradas. Parabeniza também o vereador 
Edison Moraes pela iniciativa de criar a comissão para a vistoria das estradas e se disponibiliza 
a ajudar. Agradece o Secretário de obra Paulo Rossi por atender ao seu pedido para o concerto 
de um buraco na rua Teotônio Santos. Fala também sobre o empenho da secretária de saúde 
Socorrinha com toda a sua equipe pela dedicação e esforço voltado as causas de covid-19 no 
município.

A VEREADORA ANTONIA HERMENEGILDA inicia sua fala desejando muita sorte e sabedoria a 
vereadora Marineide na Procuradoria da Mulher com o seu projeto que é de muita 
importância para a população. Ressalta que um membro do povoado Azedo a procurou e 
informou da falta de água e então pede que o gestor solucione este problema. Em seguida, 
complementa o que o vereador Manoel Gomes citou sobre as estradas vicinais e relembra a 
situação precária que se encontram e toda dificuldade apresentada pela população através 
das mesmas, solicita que a vereadora e líder do governo Wanya encaminhe esses problemas 
ao gestor para que sejam resolvidos. E por fim, aponta que a discussão dos problemas está 
muito extenso e solicita ao Presidente que determine um tempo para cada vereador.

O VEREADOR GREISON inicia sua fala parabenizando o Vereador Manoel Gomes por ações e 
cobranças que ele não se cansa de fazer em favor da população, falou da dificuldade que suas 
palavras e também ao vereador Dico Salazar por seus requerimentos, e fala sobre as 
enfrentava para vim para a cidade por conta do difícil acesso que o mesmo tinha tendo que 
fazer arrodeio. Relatou também de acontecido que passou em rede nacional onde moradores 
de um município vizinho traziam uma mulher na rede para ser atendida por médicos pois a 
mesma não podia se locomover e também pelo fato da estrada está muito ruim, o vereador 
pede esclarecimentos do prefeito. Parabenizou também o Vereador Mano pela preocupação 
com a população, discorreu também sobre o Vereador Edson e a dificuldade que eles 
enfrentam para estar se locomovendo de sua localidade para a cidade. Ainda falando sobre 
as estradas diz que o município tem maquinários e tem disponibilidade. Esclareceu sobre a 
senhora que quebrou o braço em que ele teve que ajudar a senhora levando-a até Bacabal 
para fazer a cirurgia, e questiona o gestor público pois o município não tem capacidade de 
fazer esse atendimento. E pede melhoramento das estradas do Povoado São Pedro.

O VEREADOR EDSON ARRUDA deu início a sua fala parabenizando todos os requerimentos 
apresentados pelos vereadores nessa sessão e discutidos para a melhoria da população 
gonzaguense. Fala também em requerer verbalmente sobre os poços artesianos do povoado 
Meião e Centro do Roso, que já foi solicitado na sessão passada e não obteve resposta, então 
faz um pedido a líder do governo Wanya para que solicite uma resposta ou posição e relembra 
que falta bombas e caixa de água para o funcionamento dos poços. Parabeniza o Sr. Presidente 
pela sessão remota que é viável e mantém todos em segurança contra a Covid-19. Em seguida, 
concorda e parabeniza o vereador Edison Moraes com o seu requerimento 007 em criar uma 
comissão para a vistoria das estradas e declara todo o seu apoio e disponibilização. Parabeniza 
a vereadora e agora procuradora Marineide e todas as outras mulheres vereadoras, e também 
o vereador Eraldo por seu requerimento solicitando um poço artesiano no povoado Olho 
d'água do Seco que foi aprovado. E por fim, pede e solicita a manutenção de pontes no 
povoado e reforça todos os cuidados e prevenção contra a Covid-19.



O VEREADOR EDISON MORAES inicia falando da importância da sessão remota para a 
discussão de vários requerimentos e solicitação de respostas. Aproveitando a oportunidade, 
cobra respostas de seus requerimentos e dos demais vereadores ao Sr. Presidente, como 
exemplo cita a relação de funcionários públicos que deveria estar no portal da transparência 
do município, e relembra que foi um dos primeiros requerimentos votados na Câmara 
Municipal, e explica como é simples enviar a relação à casa, já que todos os meses funcionários 
são contratados. Cita buscar soluções para as estradas, saúde, falta de água e outros. Ao seguir, 
aponta mais um requerimento de suma importância que tem como o objetivo apenas auxiliar 
o poder Executivo na solução dos problemas, e aponta o requerimento da quadra de Olho 
d água dos Grilos e da nossa sede, onde ambas depois de anos nunca foram entregues a 
população. Em seguida, se sentindo honrado pela votação e esclarece e explica o papel da 
procuradora, que vai conduzir todos os objetivos contidos na Resolução que se trata dos 
direitos da mulher gonzaguense, onde todas as mulheres fazem parte. E assim, se prevenindo 
da violência doméstica, descriminação e outros. E com isso deseja boa sorte a vereadora de 
procuradora Marineide, e as vereadoras Wanya e Hermenegilda. Atenta e destaca uma 
situação importante ao Sr. Presidente que é a importância da prevenção das decisões tomadas 
pelo poder Legislativo, e aponta todas as fases. E quando se é transformada em Lei, o primeiro 
objeto é fazer a instalação da Lei, e se necessário uma emenda. E parabeniza o Sr. Presidente 
pela decisão de manter a decisão do Plenário em relação a resolução que institui a 
Procuradoria Geral da Mulher. Destaca também os pontos que foram objetos de todos os seus 
requerimentos e aprovados por unanimidade de votos dos vereadores. Aponta os problemas 
das estradas que já se estende por um longo período. Avisa que deseja através da sua 
comissão solucionar o problema das estradas e trazer melhoria no transporte público, para 
que no ano que vem não seja feita as mesmas solicitações, como aterros, manutenção de 
pontes, construções de bueiros e outros. E aponta que todo o planejamento será 
disponibilizado a todos da Câmara. E o outro requerimento solicita informação do sistema 
móvel de saúde do nosso um município, e cita o que a vereadora Wanya disse na sua 
intervenção que não temos um sistema de SAMU, e realmente não temos. Mas, temos uma 
estrutura necessária para criar e ter um sistema parecido, já que temos 4 ambulâncias 
disponíveis no município, e assim precisaríamos de motoristas a disposição e um telefone 
específico para o atendimento à população, que estaria sempre à disposição. E todos os 
vereadores ficariam encarregados de distribuir o número do telefone e deixar a população 
informada. E por fim, explica que essa solicitação de informação tem como o objetivo 
aperfeiçoar o sistema da saúde de nosso município. Fala também que quando é presenteado 
um requerimento de bancada, ele é discutido e não por pressão em qual seja o Secretário, a 
discursão é para a melhoria e solução do problema.

O VEREADOR ELEONILSON Falou sobre a satisfação em apreciar os requerimentos que foram 
apresentados e votados, como a da Vereadora Marineide, que no momento vem abrilhantar 
os trabalhos parlamentares desta casa legislativa, com a criação da Procuradoria da Mulher. 
Sugeriu que a Vereadora Toinha também fosse eleita para fazer parte da Procuradoria da 
Mulher, porém a lei só permite 2 pessoas. Mas declarou que isso não impede a mesma de 
integrar-se os demais vereadores, e assim, ajudar a desenvolver os trabalhos dentro da 
Procuradoria. Ressaltou que todos os projetos e requerimentos votados de grande 
importância para o desenvolvimento do município, e também a resolução dos problemas que 
acomete inúmeras famílias, como a falta de água, a questão das estradas e da acessibilidade. 
Constatou que observando a sessão de hoje, como outras que já ocorreram, está sendo muito 
digna de se ouvir, acompanhar e avaliar, pois todas as falas dos vereadores seguem a mesma 
linha de pensamento, em busca de um mesmo objetivo, que é de melhorar a estrutura, a



Secretaria Estadual Da Mulher, onde encontrou uma parceira de São Luís Gonzaga, que é a 
Deputada Estadual Ana do gás. E a mesma se colocou à disposição do município para fazer 
parcerias para trazer benefício ao povo. Discorreu sobre a solicitação feita pela Vereadora 
Wanya ao Deputado Federal Márcio Jerry, e também a solicitação feita a Deputada Ana do 
gás, para a implantação do Restaurante Popular. Discorreu em relação ao recuso que irá ser 
disponibilizado pela Deputada Ana do gás, para pavimentação asfáltica dentro da cidade, e 
solicitou que seja atendida a Avenida Juçary Sales Fortes, para que seja feito um trabalho de 
recapeamento. E também falou de outros Bairros que necessitam desse recurso, como o 
Bairro Invasão, a Rua Teotônio Santos, a Rua Santa Luzia, e o Bairro Monte Cristo, que irá 
melhorar bastante a trafegabilidade do município. Ressaltou que a principal preocupação é 
sim a saúde, mas também precisa-se melhorar as estradas vicinais. Parabenizou o Vereador 
Dico Salazar, a Vereadora Líder de Governo Wanya Dalce, e também os demais colegas que 
estão muito atuantes e sempre buscando alternativas para melhorar o município. Falou sobre 
a questão do Povoado Geré, que gerou muita repercussão, e contou que esteve pela primeira 
vez no local em 2019, inclusive fez uma reunião em uma escola no Povoado Centro dos Cruz, 
com todos da região do Povoado Gororoba, São João dos Jaimes, São João dos Cruz, Bela Vista, 
entre outros, onde foi feito um abaixo assinado solicitando a reforma da estrada que dá acesso 
a esses povoados. Contou que o prefeito ficou extremamente triste pela atual situação, mais 
que no tempo oportuno, ele dará prioridade a essa estrada. Reforçou o requerimento que 
solicita a reforma da caixa d'água e da base do Povoado Pipira, pois tem sido muito cobrado 
para realização desta reforma. E também sobre o poço do Povoado Santa Cruz, que foi 
perfurado recentemente, e que segundo informações, precisa ser concluído. Parabenizou a
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